



# 多地金融政策密集出台

## 为地方经济社会发展提供源源动力

金融是经济发展的血脉,也是现代经济的核心。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,金融领域将如何精准发力,助推经济社会实现高质量发展?

畅通融资渠道、优化融资方式、聚焦重点领域……一段时间以来,多地金融部门结合各地发展特点,紧锣密鼓谋划务实举措,一系列金融政策密集出台,有力支持地方经济社会发展。

国家金融监督管理总局上海监管局2月18日发布通知,实施“融资畅通工程”,进一步支持上海经济金融高质量发展。

通知提出了2024年上海普惠型小微贷款增速高于各项贷款增速,力争年末贷款余额突破1.3万亿元;力争2024年全市累计投放纾困融资5000亿元以上;力争2024年上海无缝续贷累计投放超1万亿元;2024年力争实现上海重要产业链金融服务全覆盖,服务链上小微企业2.5万户以上等多项具体目标。

优化资金供给结构,让金融资源更多向重点领域倾斜,是金融服务实体经济和高质量发展的内在要求。围绕促进和扩大消费,金融监管总局天津监管局出台“津11条”,包括做好就业市场金融服务,强化用工单位金融支持;促进智慧型消费、数字消费,“互联网+”等消费新业态发展;围绕大宗消费、服务消费、新型消费等重点领域及新市民等重点群体,丰富优化金融产品及服务等。金融监管总局北京监管局等三部门联合发文,引导银行业保险业支持持续扩大消费,助力首都消费市场蓬勃发展。

做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,是经济社会转型发展的迫切需要。

据新华社电

## 促进民航绿色转型 四部门将加快推进 机场噪声污染防控

新华社北京2月20日电 记者20日从中国民航局获悉,民航局、生态环境部、自然资源部、国家市场监管总局日前联合印发《民用运输机场周围区域民用航空器噪声污染防控行动方案(2024-2027年)》,旨在统筹推进机场噪声污染防控,促进民航绿色转型。

行动方案明确,到2025年,机场噪声污染防控标准体系基本建成,机场噪声污染防控多方协同机制初步形成,试点工作取得实效,监测关键技术的研发取得积极进展,年旅客吞吐量500万人次以上机场基本具备民用航空器噪声事件实时监测与精准溯源能力。到2027年,机场噪声污染监测与防控关键技术实现突破,防控标准建设持续推进,协同治理效能进一步提升,年旅客吞吐量1000万人次以上机场周围区域声环境质量逐步改善。

为了实现这些目标,行动方案从加快推进机场噪声污染防控标准体系建设、统筹推进机场噪声污染防控监督管理、深入推进机场噪声污染防控、强化机场噪声污染防控科技支撑等4个方面提出13项重点任务。

民航局有关负责人表示,行动方案是机场噪声污染防控领域第一份综合性文件,将为民航绿色转型和高质量发展提供有力支撑。民航局将与相关部门加强组织协调,营造良好氛围,扎实推动各项重点工作实施。

## 让C919飞上高原! “高高原型”C919启动订单签署

新华社上海2月20日电 记者20日从中国商飞公司了解到,在20日开幕的新加坡国际航空展览会上,西藏航空与中国商飞签署40架国产大型客机C919“高高原型”飞机订单,成为这一机型的启动客户。

C919“高高原型”是C919飞机系列化发展的重要机型之一,在C919基本型的基础上,通过缩短机身和实施高原改装,满足高原地区运输要求。座位数为140至160座,起降性能满足中国区域内全部高高原机场。

此外,西藏航空还与中国商飞签署了10架国产新支线客机ARJ21“高高原型”飞机订单。ARJ21“高高原型”最大起降高度为14500英尺,具备良好的高原机场起降性能和抗侧风能力,能够覆盖中国区域内的大部分高高原机场。

规模化、系列化发展是国产商用飞机的重要方向,除“高高原型”外,多种衍生机型在同步推进,并已敞开市场大门。

当日,河南航投与中国商飞签署6架ARJ21衍生机型订单,包含ARJ21灭火机、ARJ21医疗机和ARJ21应急救援指挥机。

金融监管总局福建监管局出台《福建普惠金融与绿色金融融合发展的指导意见》,从探索建立绿色普惠金融的管理制度、探索建立绿色普惠金融统计制度、完善绿色普惠金融激励机制、探索建立差异化信贷机制、建立绿色普惠金融政银企对接机制等方面对建立健全绿色普惠金融发展体系提出明确要求;中国人民银行天津市分行会同有关部门启动实施天津市科创金融服务能力提升“百千万”专项行动,持续强化政策引导和业务督导,力争到2025年,推动全市成立科技金融专营机构(团队)超百个、年均提供融资支持超千亿元、对接科技型企业和项目超万家(项)。

助力乡村振兴方面,金融监管总局安徽监管局出台关于金融全力服务“千万工程”,助力乡村振兴的指导意见,提出力争到2027年末,全省涉农贷款余额持续增长,新型农业经营主体金融服务持续强化等工作目标。

为经济社会发展提供高质量金融服务,需要加强资源统筹,形成多方合力。

金融监管总局河南监管局联合河南省工信厅等部门出台举措,结合河南28个重点产业链培育行动,搭建“政府—企业—金融机构”常态化对接协作机制。同时引导辖内银行、保险公司、融资性担保机构、产业投资基金等各类机构探索建立重点产业链专属金融服务模式;中国人民银行辽宁省分行联合八部门出台加大力度支持科技型企业融资的实施意见,推动构建具有辽宁地方特色的政策协同落实体系,引导更多金融资源向科技领域集聚。

一系列金融政策举措正在加快落地见效,引导金融活水流入重点领域和薄弱环节,为地方经济社会发展提供源源动力。

据新华社电

## 财经聚焦

时隔6个月,20日出炉的贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后迎来“降息”,有助于带动社会综合融资成本继续下行,激发实体经济有效需求,释放出金融发力稳开局的积极信号。

### 降幅较大,释放稳增长积极信号

20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现非对称调整,1年期LPR“按兵不动”,5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。作为LPR报价的重要参考,本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利(MLF)操作,中标利率为2.5%,与前次持平。在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。

2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这都增加了报价下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

### 支持实体,助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系企业

和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措,建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房贷利率将有所下降,存量房贷利率也将在重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回升向好势头。

### 靠前发力,金融稳开局力度持续增强

“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大支持力度扩内需。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。

新华社北京2月20日

靠前发力,金融稳开局力度持续增强

春运以来  
全国铁路累计发送旅客  
超3亿人次

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉

自1月26日春运开启以来至2月19日

全国铁路累计发送旅客超3亿人次  
运输安全平稳有序

### 据统计

2月19日 全国铁路发送旅客  
1404.3万人次

2月20日 全国铁路客流继续保持高位运行  
预计发送旅客  
1330万人次  
安排加开旅客列车  
1716列

## 中东部将出现持续大范围雨雪冰冻天气 农业农村部派员赴多省份指导

据新华社电 当前,春管春耕正由南向北陆续展开。中央气象台预计,2月20日至26日,中东部将出现持续大范围雨雪冰冻天气,农业农村部20日派出工作组和科技小分队赴重点省份,推动落实雨雪冰冻天气防范应对措施。

这是记者2月20日从农业农村部了解到的消息。

据了解,南方冬油菜正处于现蕾抽薹至开花期,江淮、长江中下游冬小麦开始返青,西南冬小麦已拔节,此次天气过程可能给农业生产带来不利影响。农业农村部在前期动员部署、制定印发应对雨雪冰冻灾害技术意见的基础上,20日向湖南、湖北、贵州、河南、江苏、安徽等省份派出4个工作组和25个科技小分队,推动落实各项措施。

据悉,工作组和科技小分队将分作物、分生育期调查了解灾害性天气影响,会同地方农业农村部门完善防御灾害技术意见,指导各地落实喷施叶面肥、设施防风增温等措施,并蹲点包片、进村入户,采取多种形式开展指导培训,及时了解并帮助解决实际困难和问题。

## 公安部交管局提示: 春运返程应尽量避开恶劣天气

新华社北京2月20日电 我国中东部地区再迎大范围雨雪冰冻天气,公安部交管局20日提示,春运返程应尽量避开受雨雪冰冻和大雾沙尘等恶劣天气影响的时段、路段,避免不必要的滞留。

恶劣天气给春运返程交通带来不利影响。春节前一轮低温雨雪冰冻天气,不仅造成大量车辆滞留在路上,还造成了多车相撞事故和群死群伤事故。近日新疆、甘肃等地受沙尘暴影响,也出现了车辆滞留受困问题。

公安部交管局提示广大驾驶人,驾车出行前要提前了解气象信息,科学规划行驶路线,避开恶劣天气时段、路段,避免不必要的滞留。雨雪冰冻天气路面湿滑,特别是桥梁易结冰易打滑,要谨慎驾驶,拉大车距,降低车速,慢打方向、缓踩刹车,减少并线和超车。遇大雨大雪、大雾团雾、大风沙尘导致的视距不佳,要及时降低车速,打开雾灯、近光灯、示廓灯和前后位灯,能见度小于100米时,要打开危险报警闪光灯;能见度小于50米时,要进入服务区或由最近的出口驶离高速公路。

## 针对皖豫鄂低温雨雪冰冻灾害 应急管理部启动四级应急响应

新华社北京2月20日电 记者20日从应急管理部获悉,应急管理部于当日针对安徽、河南、湖北启动低温雨雪冰冻灾害四级应急响应。国家防灾减灾救灾委员会办公室派出工作组赴河南、安徽和湖北协助指导防范应对工作。

据应急管理部有关负责人介绍,此次大范围雨雪冰冻过境影响范围广、雨雪相态复杂、冻雨面积大,当前正值春运返程出行高峰期,低温雨雪冰冻灾害风险较高。相关地区要密切关注天气变化,发挥减灾委或专项指挥机构牵头抓总作用,强化联合会商研判和部门协调联动,加强抢险救援力量、物资预置和调派,提前做好救灾救助各项准备,全力做好突发险情灾情应对处置。

中央气象台20日发布暴雪黄色预警,预计20日至21日,河南、安徽北部、湖北西部等地部分地区有大到暴雪,局地大暴雪;20日至23日,安徽、河南、湖北等地部分地区将出现冻雨或冰粒。20日,国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同中国气象局继续组织联合会商,视频调度河北、陕西、山西、河南、山东、安徽、湖北等省份,针对性部署重点地区的防范应对工作。

## 湖北:严阵以待迎战寒潮

据新华社武汉2月20日电 受冷空气影响,地处九省通衢的湖北出现强对流、寒潮大风和低温雨雪冰冻天气。恰逢返程高峰、又是春耕时节,连日来,湖北各地各部门未“雪”绸缪,全力做好应对工作。

雷声隆隆、电光闪闪、大雨如注……19日23时至20日凌晨1时许,不少武汉市民在睡梦中被强对流天气惊醒。19日以来,湖北全省出现寒潮大风。气象部门预计,20日至25日,湖北大部分地区有冻雨,冻雨量在10至30毫米。

赶在寒潮来临前,湖北交通部门组织相关单位积极应对。记者20日驱车沿沪渝高速公路走访看到,部分桥梁、隧道等设施,已提前摆放融雪剂等物资,部分高速公路服务区内外,还停放着不少铲雪车等机械设备。



2月20日,人们在贵州省石阡县仡佬毛龙节上参加毛龙巡游。当日,贵州省石阡县举办“龙腾盛世·锦绣石阡”为主题的仡佬毛龙节贺新春活动,来自全县各乡镇的近百支毛龙队、花灯队齐聚石阡县城,举行毛龙巡游、毛龙点睛、舞龙大赛等活动,欢庆毛龙节,喜迎新春。每逢春节期间,石阡县各仡佬族寨会自发组织编扎毛龙,行走于各村寨之间,贺新春、送吉祥。2006年,仡佬毛龙节入选国家级非物质文化遗产名录。

新华社

## 龙腾迎元宵



2月19日,在河北省沧县旧州镇贾村,演出队伍在表演舞龙。元宵佳节临近,人们进行传统舞龙表演,热热闹闹迎元宵。

新华社



2月20日,在榆中县中心广场,红寺村社火队在表演舞龙。当日是农历正月十一,在甘肃省兰州市榆中县,多个农村社火队在县城进行展演,舞龙舞狮,热闹非凡。

新华社